

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вяловой Марины Олеговны на тему «Артериальная гипертония и показатели кардиоваскулярного риска у лиц, занимающихся спортом, среднего и пожилого возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 Кардиология.

Проблема артериальной гипертонии у физически активных лиц, а также тактики ведения данной категории пациентов в настоящее время остается достаточно актуальной. Активно исследуется распространенность данной патологии среди молодых спортсменов и создаются клинические рекомендации по их ведению. Однако вопрос о встречаемости артериальной гипертонии и других факторов кардиоваскулярного риска у спортсменов-ветеранов в настоящее время практически не изучается, несмотря на стремительный рост данной категории лиц, а также отсутствие корректных рекомендаций по тактике их ведения. В связи с вышеизложенным автором закономерно определена цель настоящей работы: изучение клинико-диагностического значения артериальной гипертонии и некоторых факторов кардиоваскулярного риска у лиц, занимающихся спортом, среднего и пожилого возраста.

Четко сформулированы задачи исследования, они последовательно отражают этапы необходимые для реализации цели. Все результаты подтверждены убедительными статистически достоверными фактами. Работа выполнена на высоком научно-методическом уровне. Основные положения и выводы базируются на достаточном по объему числе наблюдений и обследований.

Проведенное исследование имеет высокую научную новизну. Автором выявлена встречаемость некоторых основных факторов сердечно-сосудистого риска, в том числе артериальной гипертонии. Продемонстрирована взаимосвязь основных показателей ультразвукового исследования сердца и брахиоцефальных сосудов с наличием артериальной гипертонии и реакцией артериального давления на различные виды спортивной нагрузки.

Работа имеет существенную теоретическую и практическую значимость. Автором доказано, что у спортсменов-ветеранов встречаемость артериальной гипертонии не отличается от таковой в общей популяции, однако отмечается значительная частота повышения артериального давления до и после спортивных нагрузок, причем даже у спортсменов, не страдающих артериальной гипертонией. При этом у спортсменов среднего и пожилого возраста на фоне занятий динамическими видами спорта отмечалось развитие гипертрофии левого желудочка в основном за счет увеличения толщины стенок миокарда при некотором уменьшении полости левого желудочка. Полученные научные факты могут служить теоретической основой для разработки предложений по совершенствованию тактики ведения спортсменов-ветеранов.

По теме диссертации опубликовано 13 работ, из них – 4 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 8 – в литературной базе РИНЦ.

По автореферату диссертации принципиальных замечаний нет.

Диссертационная работа Вяловой Марины Олеговны на тему «Артериальная гипертония и показатели кардиоваскулярного риска у лиц, занимающихся спортом, среднего и пожилого возраста» (научный руководитель – доктор медицинских наук, профессор Юрий Григорьевич Шварц), представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 Кардиология, является

законченным научным исследованием, совокупность результатов которого позволяет решить научную задачу. По своей актуальности, новизне, научно-методическому уровню и практической значимости работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. «О порядке присуждения ученых степеней» в редакции, утвержденной Правительством Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор М.О. Вялова заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Профессор кафедры госпитальной терапии
ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук
(научная специальность 14.00.03 Эндокринология)
профессор

Тамара Николаевна Панова

Подпись доктора медицинских наук,
профессора Т.Н. Пановой «заверяю»

Федеральное государственное бюджетное общеобразовательное учреждение высшего образования «Астраханский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации; 414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, д. 121; тел.: +7 (8512) 52-41-43; e-mail: agma@astranet.ru

«05» 11 2019 г.

